

徐州：赓续红色精神

涵养城市气质

新华社南京6月2日电(记者郑生竹)100年前,陇海铁路大罢工在此引燃,江苏境内第一个党支部随之成立;73年前,这里是淮海战役主战场,543万人民群众奋勇支前……地处南北咽喉的徐州,自古是兵家必争之地,近代以来更是留下了诸多难以磨灭的红色印记。

今天的徐州,不仅走出一条资源枯竭型城市转型的新路子,还不断发掘红色文化资源、赓续红色精神,悄然筑起一座闻名四方的文明之城。

“曾经这样一枚重达14公斤的磨盘棋子,由两名工人抬着,供洋人资本家对弈取乐。一枚枚棋子,就是帝国主义奴役中国工人的铁证。”在徐州市鼓楼区八号门遗址纪念馆内,74岁的老党员王洪叶指着展墙上一幅石制棋子图片,向参观者讲述曾经的故事。

作为当地“百姓嘴”,王洪叶是一名志愿者,曾在徐州铁路分局工作多年,对引燃陇海铁路大罢工的“八号门事件”十分熟悉。自党史学习教育开展以来,他发挥特长,主动走上宣讲一线,让广大参观者从红色遗存中汲取奋进力量。

“革命战争年代共产党员为党的事业舍生忘死,和平年代我们为身边的群众做点实事,这是老党员的本分。”71岁的欧阳如侠居住在老旧小区里,身边有不少腿脚不便的空巢老人。退休后她牵头成立“邻帮邻一家亲”志愿服务队,帮助老人们解决买菜等难题。

如今服务队更名为“彩虹管家”,志愿者人数从最初的几名党员壮大到50多人,服务活动也随之扩容:每天轮流巡查小区,劝阻楼道堆放杂物、遛狗不拴绳、私拉飞线充电等乱象。

为了引导更多热心居民加入志愿队伍,徐州市让身边的好人走近群众中间,发挥示范带动作用。

“我是一名共产党员,也曾是一名人民子弟兵,若有战,召必还。”近日,在徐州“好人园”,退伍老兵序守文为青年党员讲述自己两次参加抗洪抢险的经历。

为倡导好人文化,彰显凡人善举,2013年,徐州市在云龙湖珠山风景区建成全国首家好人主题公园,面向基层党员群众遴选优秀道德模范和先进人物,设立好人雕塑。开园以来,已有33座好人塑像入园。

“为百姓塑像、为好人立传,打造好人辈出的尚德之城,让身边好人得以礼遇,使广大市民见贤思齐,提升文明素养。”徐州市委宣传部副部长、文明办主任沈丽说,徐州建立健全好人推荐遴选、学习弘扬、激励帮扶三大机制,目前全市有7人获全国道德模范及提名奖荣誉称号,28人获江苏省道德模范及提名奖荣誉称号,121人荣登“中国好人榜”。

过去的徐州,城市面貌带有典型的工矿城市特征,基础设施落后、城市功能薄弱、环境面貌较差。为塑造城市气质,徐州在提升居民文明素养同时,还加大农贸市场改造和老旧小区整治,以“绣花功夫”扮靓城市面貌。

位于徐州泉山区矿西便民街道,曾因管理缺失,流动商贩占道经营日久,自发形成一处露天农贸市场。环境脏乱差、道路拥挤不堪,周边居民意见很大,要求取缔整治。

“很多摊贩都是下岗工人,‘一刀切’驱逐只会断了他们生计。”泉山区泰山街道办主任马长龙说,堵不如疏,为了让流动商贩有去处,街道办在附近新建了一处农贸市场,让他们优先租用摊位。同时,街道办还自筹资金470万元,对便民街提档升级。记者了解,现在这条街铺设了石板,有长廊、凉亭、遮阳棚,面貌焕然一新,已成为周边居民休闲的好去处。

近年来,徐州棚户区改造工作高质量快速推进,累计新开工棚户区43.8万套,128万群众实现了“出棚进楼”。

徐州市委书记周铁根说,自2017年跻身全国文明城市行列以来,徐州全市上下接续奋斗,城乡环境持续改善、城市管理水平不断提升、社会文明程度明显提升,不仅增强了人民群众的获得感、幸福感、安全感,也提升了城市的美誉度、影响力和竞争力。

# “两弹一星”先进群体:精神之光 永不熄灭

## 数风流人物

在中国科学院力学所大楼三层,有两所办公室始终被保留着。一所是力学所首任所长钱学森的办公室,另一所是首任副所长郭永怀的办公室。

钱学森、郭永怀,他们都属于一个被历史铭记的英雄群体——“两弹一星”先进群体。

“我的事业在中国,我的成就在中国,我的归宿在中国。”1955年,钱学森克服重重阻力和困难回到祖国,将自己的余生贡献给这片他热爱的土地。

回国后,钱学森受命组建中国第一个火箭、导弹研究机构——国防部第五研究院并担任首任院长,主持完成了“喷气和火箭技术的建立”规划,参与了近程导弹、中近程导弹和中国第一颗人造地球卫星的研制等。

“虽然条件艰苦,但是大家都很兴奋。”中国工程院院士、神舟飞船总设计师戚发轫回忆上钱学森的课,仍然记忆犹新。在那几期培训班的学员中,许多人后来都成为中国航天的领军人物,推动了“两弹一星”和中国航天事业的进步。

早一步归国的钱学森数次写信给同门师弟郭永怀:“快来快来,我们拼命地欢迎你!”

郭永怀归国后,便投身于我国“两弹一星”的建设。1968年12月5日,郭永怀在完成第一次热核弹头试验准备工作返回北京时,因飞机



“两弹一星”先进群体

新华社发

着陆失事不幸遇难。

当人们从机身残骸中找到郭永怀时,发现他同警卫员紧紧抱在一起,胸前保护着完好无损的装有绝密实验资料的公文包。

像钱学森、郭永怀这样的前辈科学家还有很多,他们有人放弃国外优越的科研与工作条件,冲破重重阻力,义无反顾地投身新中国建设事业中;也有人隐姓埋名数十载,风雨兼程,为攻克科研技术难题而通宵达旦;还有

人甚至为科研奉献了自己的生命。

这些科学家们白手起家、攻坚克难,不被任何困难所压倒,创造了令世界瞩目的科技奇迹,让“东方巨响”震惊了世界!

1964年10月16日,沙漠深处惊天动地一声巨响,我国第一颗原子弹爆炸成功;

1966年10月27日,我国第一颗装有核弹头的地地导弹飞行爆炸成功;

1967年6月17日,我国第一颗氢弹空

爆试验成功爆炸;

1970年4月24日,我国用“长征一号”运载火箭成功发射第一颗人造卫星“东方红一号”。

“两弹一星”是不朽丰碑!它筑起了新中国的安全屏障,也为新中国的科技发展打下牢固根基。

1999年9月18日,党中央、国务院、中央军委决定,对当年为研制“两弹一星”做出突出贡献的23位科技专家予以表彰,并授予于敏、王大珩、王希季、朱光亚、孙家栋、任新民、吴自良、陈芳允、陈能宽、杨嘉墀、周光召、钱学森、屠守锷、黄纬禄、程开甲、彭桓武“两弹一星功勋奖章”,追授王淦昌、邓稼先、赵九章、姚桐斌、钱骥、钱三强、郭永怀“两弹一星功勋奖章”。

作为共和国长空利剑的铸造者,“两弹一星功勋奖章”获得者始终不忘初心,赤胆忠诚,求真务实,把自己全部的热血和青春,奉献给了祖国的火箭、导弹和航天事业,为祖国和人民建立了彪炳史册的卓著功勋,他们的名字与功勋将被历史永远铭记。

伟大事业铸就伟大精神。

“热爱祖国、无私奉献,自力更生、艰苦奋斗,大力协同、勇于攀登”的“两弹一星”精神,成为中华民族的宝贵精神财富,激励着一代又一代科研工作者勇攀高峰。

(记者彭韵佳、张泉)

新华社北京6月3日电

# “南京路上好八连”:从“霓虹哨兵”到“特战尖兵”

孟夏时节,位于上海市宝山区的“南京路上好八连”事迹展览馆内,参观者络绎不绝。

“‘南京路上好八连’是我们上海的一张名片。”上海民航职业技术学院退休干部陈龙华说。

1947年8月6日,八连前身——华东军区特务团四大队辎重连,在山东省莱阳县县城西小国村组建。解放战争中,连队先后参加了淮海、渡江、上海等战役战斗。

上海解放后,连队随大部队进驻上海,改编为内卫一团二营八连,负责在南京路等地巡逻执勤。

“面对‘进城’这张考卷,组建不满两年的八连,在南京路考出了好成绩。”展览馆讲解员龚明辉说,“面对敌对势力的拉拢、十里洋场的诱惑,八连战士身居闹市,一尘不染,没有被‘香风毒雾’所侵蚀。”

20世纪五六十年代,八连身处繁华都市,始终发扬艰苦奋斗的优良作风,逐渐形成了“节约五个一”“四个自己动手”等优良传统。木工箱、补鞋箱、理发箱“三箱”传家宝由此产生,并传承至今。

1961年,沈西蒙、漠雁、吕兴臣等以八连为原型创作了话剧《霓虹灯下的哨兵》。

毛泽东、周恩来等党和国家领导人先后观看了话剧。毛泽东号召全军向八连学习,写下诗篇《八连颂》:“好八连,天下传。为什么?意志坚。



这是“南京路上好八连”的战士们参加劳动归来(资料照片)。新华社发

为人民,几十年。拒腐蚀,永不沾……”

1963年,八连被国防部授予“南京路上

好八连”称号。第二年,根据话剧改编的电影《霓虹灯下的哨兵》在全国公映。

随着使命任务的改变,八连不再担负在南京路执勤的任务,但他们的身影并没有从南京路上消失。

每月10日、20日是八连的“为民服务日”。从1982年开始,每逢这两天,八连官兵都要来到南京路,为居民免费理发、补鞋、磨刀。从1983年开始,八连与南京东路街道云中居委会30多位孤老结对帮扶,定期上门为居民服务。

2017年,八连换装转型成为一支新型特种作战力量,不到一年就完成了从“霓虹哨兵”到“特战尖兵”的转变。转型以来,八连出色完成进博会安保等任务。

自命名以来,八连取得的主要荣誉有100多项。2018年,八连被集团军评为“基层建设标兵连队”;2019年,荣获“最美奋斗者”称号;2020年,被评为陆军“四铁”先进单位。

如何在新时期赋予八连新的时代内涵,是政治指导员王鸿绪来到连队就一直在思考的问题。

“为人民,是八连精神的核心之一。”王鸿绪说:“服务社会,奉献爱心,全心全意为人民服务的传统我们不能忘,但如今我们更要苦练特战本领,用胜利和打赢为人民保驾护航。”

(记者李秉宣)

新华社上海6月3日电

# 行走“英雄城”江孜,回望“胜利顶峰”的胜利之路

“几十个人会奋起猛攻你,拼死命战斗到最后一个倒下去,像古罗马的爱国者那样。”——侵略者埃德蒙·坎德勒在《拉萨真面目》一书中如此记录。

从18世纪开始,英国就企图将西藏纳入自己的殖民版图,1888年发动了第一次对西藏的武装进攻。在战争未达到预期目的的情况下,英军于1903年发动第二次入侵西藏的战争,并于1904年攻入西藏江孜。江孜人民奋勇抗敌,在中国人民反抗帝国主义侵略史上留下光辉的一页,江孜由此赢得“英雄城”的美誉。

藏历四月,雪山下的年楚河畔绿意渐浓,青稞在广阔的田野里泛出嫩芽,“江孜宗山英雄纪念碑”熠熠生辉。

行走在江孜抗英纪念馆里,凝视一张张黑白照片,浏览一件件抗英实物,聆听一段段英雄故事,记者依然为百余年前的英雄壮举感慨落泪。

家园涂炭,山河易碎。面对英军的大炮和重机枪,数千英勇的江孜军民不畏强暴,在宗山上用石头、长矛、土枪土炮与英军展开殊死搏斗。弹尽粮绝后,包括白居寺云丹平措在内的60余名英雄宁死不屈,壮烈跳崖。

中华人民共和国成立前后,帝国主义加快了与分裂势力勾结的步伐,妄图将西藏从祖国怀抱中分裂出去。

1913年,英国策划召开西姆拉会议,唆使西藏地方代表首次提出“西藏独立”的无理要求,当即遭到中国政府代表严词拒绝;1942年,西藏地方政府在英国代表支持下突然宣布成立“外交局”,遭到全国人民和国民政府的反对;1949年11月,西藏地方政府

决定派所谓的“亲善使团”赴美英等国,寻求对“西藏独立”的政治支持和军事援助……

西藏和平解放,终结了帝国主义和分裂势力的幻想。

1951年5月23日,中央政府代表和西藏地方政府代表在北京签订《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》(简称《十七条协议》)。协议第一条即确定:“西藏人民团结起来,驱逐帝国主义侵略势力出西藏,西藏人民回到中华人民共和国大家庭中来。”

从此,西藏各族儿女同全国人民一道走向新生。

在宗山古堡脚下的班久伦布村,记者见到了多布杰老人。1951年出生的他,和新西藏同龄。

“我从父亲那里听说我爷爷曾经参加过抗英战争。对于今天的美好生活有着太多的感受,因为有了金珠玛米(解放军)的出现,有了共产党的指引,我们家的命运才有了根本改变。”

站在宗山古堡英雄跳崖处,抚今追昔。那是一段血与火的岁月,那是一段反帝爱国的抗争史。在“英雄城”这段可歌可泣的历史熏陶下,爱国主义精神在江孜薪火相传,爱党、爱国、爱家成为人们坚定的信念。

距离多布杰家近100米,至今保存着一座旧西藏贵族庄园——帕拉庄园。它曾是旧西藏十二大贵族庄园之一,也是目前唯一保存完整的贵族庄园。

LV女士皮包、欧米茄手表、万宝龙钢

笔、英国威士忌、印度香烟……这是20世纪50年代帕拉家族的日常生活用品。记者沿木质楼梯走上三楼陈列室。室内,少女小腿骨做成的法号、锁农奴的脚镣、抽农奴耳光用的拍子……看了让人不寒而栗。

庄园内的一件件展品,不禁让人惊叹当年贵族生活的奢华;与之形成鲜明对比的,是庄园对面农奴的凄惨住所。

解说员普布次仁告诉记者,这座庄园的主人叫扎西旺久,他所属的帕拉家族有很多人担任过旧西藏政府的高官,仅担任过噶伦(大臣)的就有5人。最风光时,帕拉家族拥有37座庄园、1.5万余亩土地、12个牧场、1.4万多头牲畜、3000多名农奴。

“在旧西藏,约占人口95%的农奴虽然终日辛苦劳作,却过着地狱般的生活,食不果腹,衣不蔽体,命如草芥;而占人口仅约5%的‘三大领主’(官家、贵族和寺院上层僧侣),却过着神仙般的日子。”说到这里,36岁的普布次仁神色凝重。“我母亲拉巴仓决曾是帕拉庄园的朗生(家奴),就在二楼纺织卡垫。小的时候,母亲经常给我讲起当年的悲惨生活。”

1959年3月,西藏地方政府和上层反动集团发动武装叛乱。中国共产党顺应历史潮流和西藏人民的愿望平定叛乱,并领导各族人民实行民主改革,废除了黑暗的封建农奴制度。

在那场废奴运动中,多布杰一家9口人分到了土地、牛羊等生产资料,不公平的地契被烧毁。老人至今记得分到土地时的喜悦:“自己的牛,自己的地,收成都是自己的。”

“现在,我受县里聘任,走上公益性岗位,专门讲解帕拉庄园的历史。”普布次仁说,“如今,我们家有耕地、有牛羊、有汽车,还在县城买了楼房。我79岁的母亲经常念叨:‘现在的好日子以前做梦都不敢想。’”

站在庄园三楼的瞭望处,周围是鳞次栉比的藏式新居。“这是当年领主巡看自己土地牧场的地方,因为放眼望去,没有任何建筑,一览无余。如今,群众的住房比旧庄园还高,农奴主站在这里高高在上、盛气凌人的场景再也没有了。”他说道。

暖意润高原,欣欣向荣的西藏迎来八方游客。雪域高原的圣洁美景,荡涤着人们的内心。

西藏和平解放70周年之际,到访宗山古堡和帕拉庄园,更深切地领悟到西藏和平解放的意义:粉碎了帝国主义企图分裂西藏的阴谋,为西藏百万农奴翻身解放奠定了基石,也是西藏取得“短短几十年 跨越上千年”伟大成就的起点。

江孜,藏语意为“胜利顶峰”。站在宗山脚下,漫步于年楚河畔,江孜抗英的爱国历史和民主改革的鲜活写照,震撼着每个人的内心。

回望历史,方知来时之艰辛。冀望未来,一个更加美好的西藏,正在路上。